

努力打造农业投资平台 推动郑州都市型现代农业快速健康发展

11月16日~18日,第四届中国·郑州农业博览会在郑州国际会展中心成功举办。期间,11月16日专门举办了首届中国农业投资大会,以“农业投资”为主题,为广大客商搭建交流与合作的平台,进一步探索金融资本、社会资本与现代农业有机结合的路径和方式,借农博会平台开展现代农业投资说明和项目对接洽谈,实现互利共赢,促进共同发展。这在全国尚属首次,也是本届农博会的一大特色和亮点。

16位政府领导、农业专家、投资权威、企业精英,围绕产业化模式与农业投资、社会资本如何进入现代农业等方面展开了深入研讨,为郑州都市型现代农业发展建言献策。

唐团结
农民日报社党委书记、社长

首届农业投资大会是在党的“十八大”胜利闭幕、全国人民深入学习贯彻十八大精神的背景下召开的。党的“十八大”提出,到2020年要全面建成小康社会。党的“十六大”以来,为全面建设小康社会创造了黄金十年。刚刚过去的黄金十年,“三农”工作取得了巨大的成就,创造了共和国粮食发展历史的丰碑,实现了农民增收的九连增。河南省走在了全国的前列,粮食生产实现十连增。

首届中国农业投资大会只是开始,今后每年将在郑州研究中国农业的投资问题,努力实现农业效益现代化。党的“十八大”提出,要实现城乡资源共享、要素互动。金融问题始终是农业发展中急需解决的问题,农业也需要大量的资本运作,才能提升生产的能力和效益。这是第四届中国·郑州农业博览会的一项重要内容,也是落实党的“三农”理论和政策的重要实践。

王林贺
省辖市市长级干部

党的“十八大”提出了城乡一体的发展思路,坚持走中国特色农业现代化的发展道路,构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系。发展现代农业就必须加强政策、科技、劳动力等要素投入的基础上创新农业投资模式,进一步推动各种资本进入现代农业。首届中国农业投资大会引入郑州,专门举办中国农业投资与发展论坛,这是本届农博会的一次尝试,打造交流平台,探索金融资本、社会资本、工商资本与现代农业有机结合的路径和方式,实现互利共赢,促进共同发展。随着中原经济区建设上升为国家战略,郑州紧紧抓住中部崛起和中原经济区建设的重大战略机遇,积极推进郑州都市区建设,真诚希望更多企业家与郑州加强合作,来郑州投资兴业,共同推动郑州都市型现代农业快速健康发展。

黄延信
农业部农村经济体制与经营管理司副司长

要深化市场化改革,改变农业效益低下的状况。对于投资者来说,农业投资的目的是要赚钱,获得利润。目前的状况农业的效益低下,现在年轻人外出打工,在农村留下“三八九六一部队”,就是女人、老人、孩子。必须深化农产品市场改革,改变农业效益低下的状况,深化粮食市场化改革,让价格反映粮食生产的稀缺程度,反映粮食供求关系。全国粮食涨一分钱或者降一分钱,对农民收入的影响是10元,对河南来讲如果粮食价格提高一毛钱,河南的农民收入可以增收100多亿元。农业比作一个健康的人,血液循环越快,人的生命就越强。经济的血液是资金循环,资金循环越多,创造效益越多,经济就越有活力。金融是现代经济的核心,金融也是农业的瓶颈。一是创新农业的金融组织。只有内生的金融机构才能为农业服务的,要在农村创新金融组织,发展合作金融。二是加强农村的产权制度改革。农户、小企业在申请贷款的时候,能够提供有效的抵押物。只有产权明晰了,才能为抵押提供担保,产权清晰,农民和小企业贷款难的问题就能够得到缓解。三是以县为单位应该建立产权的交易市场。这个问题如果解决了,农业和小企业贷款难的问题在一定环节上就可以缓解了。四是以政府投资吸引社会资本,建立担保公司。实践证明,这是解决农民和小企业贷款难非常有效的手段,因为政府的担保资金,一元钱可以撬动银行的80元。在这种情况下,农户贷款难的问题也能得到缓解。

朱信凯
中国人民大学农业农村发展学院副院长、教授、博士生导师

我最近一直在思考对农业的认识问题,整个社会对农业有一个偏见。美国人怎么认识农业呢?美国人讲谁控制了石油,谁就控制了所有的国家;谁控制了粮食,谁就控制了全人类。所以,必须要重新认识农业,农业是一个集技术、政治、国家安全为一体的行业,与整个人类的进化史相并存,越来越表现为多功能性的、永恒的美丽产业,这才是农业。我总结了一个新概念,叫新重农主义;重视农业政策、轻视农业部门;重视支农资金,轻视投资效率。农业是一个涉及到国家安全的产业,需要全社会更新对农业的认识。



中国农业投资郑州共识

我们来自五湖四海,今天,齐聚郑州,共同总结探讨中国农业投资的走向。我们发现,各级政府对农业的投入正在逐步加大;我们发现,嗅觉灵敏的工商企业对农业投资的热情正在不断高涨;我们发现,风险投资正在用大量的资本,改写着现代农业发展的进程。事实说明,中国农业的发展,已经从土地、劳动力、科技的投入,转入到了资本投入的新阶段。中国农业的发展已经进入“资本时代”。得中原者得天下,得资本者得农业。我们要抓住当前经济社会发展出现的新变化、新动向,勇于实践,开拓创新,引导各种社会资本更多、更快地进入农业领域。为此,我们借“首届中国农业投资大会”召开之际,在中原郑州达成如下共识:郑州作为中原农业大省的省会城市,应进一步优化投资环境,强化农业投资意识,像抓工业投资那样抓农业投资,要立足自身优势,吸引发达地区的资本投入,力争将郑州打造成为“中国农业投资高地”;郑州是农业投资的宝地,无论是交通区位优势还是农业产业发展基础,都可谓得天独厚。社会资本应抓住这一千载难逢的机会,大胆投入,既体现企业关注“三农”的社会责任,同时实现资本增值的目的;现代农业的发展是工业化、城市化的基础。当前,河南正处在新型工业化、新型城镇化、新型农业现代化同步发展的关键时期。而农业和资本的联姻,必将为“三化”同步发展作出积极的贡献。



顾益康
浙江省人民政府参事、浙江省农业区域合作促进会会长

首届中国农业投资大会在郑州召开,意义重大。浙江一百多家龙头企业会聚中原,得中原者得天下。这几年,河南提出新“三化”,这个非常好。在“三化”中农业怎么发展,我总结为“五创”:一是体制创新,二是科技创新,三是文化创新,四是管理创新,五是品种创新。传统农业是养老农业,现代农业是养生农业。怎么把养老的农业做成养生的农业,怎么使农民天天上下班。河南的好想你红枣进行了有益的探索和尝试,这就是养生农业。通过投资这样的平台,把农业产业做大做强。

黄德钧
北京东方艾格农业咨询有限公司总经理

产业化模式与农业投资,是一个尖锐的话题。做什么样的产品,可以把生产要素组合在一起最终赚到钱。从整个农业发展的历史来看,农业产业化和经营模式变化很大,在19世纪以来采取自然的农法,周期性比较强,受天气要素的影响较大。在19世纪以后,化肥和拖拉机的使用带来了新的革命,遗传科学和生物技术的发展带来新的发展历史阶段,科学的发展已经在影响着产业化模式。刚刚结束的党的“十八大”,提出了一个倍增计划,到2020年,GDP的总值和人均收入水平翻倍,农业面临着巨大的机遇。

李福祥
华龙证券总经济师

大会主题之一就是农业产业化模式,众多农业企业里面代表最具有先进生产力的是什么?就是农业产业的上市公司。目前为止,全国有2700多家农业上市公司,有种植业、饲料、农产品的加工、畜禽养殖,以及林业、牧业等。第一种模式,全产业链模式。代表公司是种业龙头隆平高科,这个企业的种业全球排名第一,从研发到育种、销售,是全产业链模式。第二种模式,资源优势模式。这个产业链的代表是北大荒,在广袤的土地上,依靠土地的承包费、农场的承包费,北大荒去年一个月土地承包费收入17亿多,林业销售60多个亿。第三种模式,规模化发展模式。最典型的就是郑州的雏鹰农牧,去年养殖生猪是102万头,排在全国的前10位,它的模式是公司加农户,与农户合作养殖,实现共赢。第四种模式,品牌建设模式。最典型的是山东鲁花,短期要成为中国玉米油的第一品牌,中期要成为食用油的第一品牌,长期要成为健康安全油的第一品牌。

陈东梅
复星集团投资管理公司执行董事

复星集团的定位是资产管理的综合型公司,近两年开始走入国门。希望借本次论坛,把中国农业和国外的资源进行融合,把机会带给中国的农业企业家。工业化和城镇化建设到一定时期有了一定的积累,工业反哺农业,城镇化建设对农业产生很大影响,一方面是工业反哺农业的资本,另一方面工业反哺农业需要管理,农业在“三化”同步过程中带来了优势,也是农业企业需要思考的地方。工业反哺农业,资金是一个非常重要的桥梁,包括银行、股权投资、期货、保险等等,渠道非常多,促进整个农业在“三化”过程中做全产业链的嫁接能力,要做全产业链的农业才有机会保证食品安全。在城市化的进程中,农村劳动力的转移带给农业、农户很大负担,包括有机肥,像落叶、秸秆等等如何处理,只有进行有效整合,才能在农村的现代化进程中实现有机利用,真正反哺农业。

李永武
中西部创业投资有限公司董事长

什么是“三化”同步?让农民天天上下班,月月有工资,户户有股份,年年有分红。怎样实现呢?建设两园一区,即农业生态园、深加工产业园和社区。“三化”同步的根本问题在于把二元结构的社会状态转变一元结构,让农民到城市里去。此前,我们进行了三个试点。第一个试点是新疆,第二个试点是云南西双版纳。在新疆,从移民安居工程切入,是生产和生活一体化进入。在云南,是进行农村物流体系信息化建设,用农业电子追溯体系完成食品安全系统。第三个试点在河南,先后对洛阳和鹤壁进行了考察。实现农村“三化”同步,第一个合作人就是政府。政府先做三通一平,即金融通、电子信息通、科技通。农业现代化、农业产业化、农业土地等机制怎么运行呢?不能靠文件,也不能靠强加,要依靠两园一区让农民天天上下班。

石聚彬
好想你枣业股份有限公司董事长

“三化”协调发展路子为新型农业现代化发展提供了有利时机,上游是农民在种,下游是13亿人民消费,中间就是企业。而企业如何把农副产品变成商品,实现产业链条的嫁接,推进“三化”协调发展?就拿红枣来说,人们起初把红枣运到集贸市场进行交易,通过企业加工,红枣变成了一种商品,现在郑州的大街小巷随处可以看到好想你产品,红枣真的成了河南人的一张名片。有人说做农副产品企业没有什么出息,我认为,只要从自身做起,就可以行出状元。如果一个企业纯粹是为了钱,肯定做不大。

王有年
北京都市农业研究院院长、北京农学院原院长

解决“三化”同步的过程也是破解“三农”发展关键问题的过程。发展现代农业,加快从高产优质高效向生态安全转型,体现了工业反哺农业,城市支持农村,城乡一体化的科学发展,体现了未来新农村“无山不绿、有水皆清、四时花开、万壑鸟鸣”的美丽生态环境。发展都市型现代农业是“生产、生活、生态、生物技术和生命”融合的“五生型”农业,是一产二产三产相融合的绿色低碳产业,是建设小康社会不可替代的重要产业。郑州市在2006年召开全国都市农业研讨会和郑州市第一届农业博览会以后,发展势头很好。我们考察了郑州市绿源山水、新郑市龙王乡铁李村设施农业、建华农业和巩义市汇鑫都市农业,基地建设取得了显著成效。展示了郑州市坚持以新型城镇化为引领,以服务业都市区建设为导向,以科学技术和现代物质装备为支撑,以农业发展方式的转变为主线,着力挖掘和拓展农业功能,高效配置农业资源和生产要素,加快构建都市型现代农业产业体系,打造观光农业、设施农业、旅游农业、精品农业、庄园农业、创意农业和养生农业示范园,初步实现了农民增收、生态环境优良,农业景观优美,田园景色秀丽、城市与农村相融合的都市型现代农业发展新格局。

李前亮
民生银行现代农业金融事业部投资总监

民生银行在去年6月份成立了现代农业事业部,专门对农村做出了产品的开发。通过一年的调研探索,我们认为中国的农业正处于由传统农业向现代农业转型的时期,加快科技成果转化促使中国的传统农业向现代农业转型。我们希望把金融的整合力量用于农业发展,希望把产业链做全,把产业链有价值点的公司打造全产业链的模式。



张百清
康师傅控股有限公司华北/西北区董事长

我们从事的行业和农业现代化的关系非常密切。比如,方便面产业对“三农”贡献比较大,小麦主要来自山东和河南,另外还有脱水蔬菜50万吨。所以,我们对“三农”和农业产业化充满信心。今年我们有一个热销产品是冰糖雪梨,畅销了1亿箱,最近又推出蜂蜜柚子。严格的经销体系,对企业十分重要,一是有诚信的企业,二是管理上符合食品安全,三是货运的供应流畅。

莫自伟
软银中国创业投资公司投资总监

软银中国创业投资公司2000年进入中国做投资业务,产业投资方向从最早的TMT延伸到医疗、新的技术、新材料、现代农业、快速消费品、零售等各个领域、各个阶段的公司,也投资了一些农业企业,对中国现代农业发展充满信心。关于农业产业创新模式的问题,一个农民在一个地方种地是一个营生,不是事业,如果想做大做强就必须当事业来做。我们希望商业模式具有第一个特点,即可扩张性,现在看到的模式是一个标准化的概念,就是企业管理、客户都是标准化的,当标准化的时候就可以复制了,复制了就有扩张性了,我可以在N个地方做,做很多点,然后把点聚集在一起。比如说种植业,种植的过程是有自己的技术人员管理,从种下去到收上来,玉米的淀粉含量等都有一个标准,然后运到它的客户面前,对产品进行批量处理,所以它的扩张能力就就很强。第二投资方在意的壁垒。这是一个高附加值,就是你赚的钱比别入多。比如投资养殖业,如果把这些羊绒加工,就有一个技术生产线,产品卖到高端市场,附加值就体现出来了。

施亮
中信证券农林牧渔行业首席分析师

对农业产业化方向的理解有几个背景,第一个农业的生产越来越赚钱。第二个我们目前处在工业化的后期,工业反哺农业处于加速的阶段,农业的转型处在加速的阶段。第三个农产品价格的波动是有周期的,根据农业生产的周期决定的,而并非和农业的规模、集中度有关系。像养殖业,农民劳动力成本在不断的提升,公司加盟式的合作是非常好的形式,通过和农民的联系,建立标准化养殖模式,从而实现产业模式的变更。

唐忠诚
深圳同创伟业创业投资有限公司合伙人

同创伟业公司在农业领域投资的企业非常多,目前已经超过了15家。当前,农业发展落后于工业的发展,农村的发展落后于城市的发展,所以提出“三化”同步推进,要做到工业反哺农业,城市反哺农村,科技创新驱动农业发展,资本协同农业发展,只有这样才能把短板补齐,促进“三化”同步推进。